

创建全国文明城市进行时

川汇区委书记刘德君:

对标对表补短板 办好实事惠民生

按照8月31日全市“创文”工作推进会部署的工作任务和市委书记张建慧3次到川汇区晨查、暗访指出的问题,我们逐条逐项对照整改落实,同时,反复排查,查清捞净尚存各类问题,立查立改,各项工作有了新的推进。

针对老旧小区、背街小巷、电信电缆、综合市场存在的问题,我们分门按条建立整改清单,实现各类问题整改全覆盖、无遗漏。聚焦路不平、灯不明、水不畅等居民最关心、最迫切的问题,我们已完成121条背街小巷和144个老旧小区整治。开展飞线专项整治,累计完成223个小区、63条背街小巷的整治任务。在市场整改提升方面,华耀城市场已改造16个无障碍卫生间,

在B区、C区2500多家商铺门前施划配货区,规范经营秩序,拆除723处违规遮雨棚;中原国际商贸城粉刷斑驳脱落墙体1200平方米,施划停车位500个,铺设草坪600平方米,改建1个无障碍卫生间;精细建材城新修路面1550平方米,对院内杂乱线缆全部进行整治,新建1个无障碍卫生间,清理占用消防通道车辆87辆次。通过开展“创文”培训,川汇区94名“道德文明使者”成为“创文”明白人,充实社区网格“创文”力量,发挥宣传动员作用,引导更多群众理解“创文”、支持“创文”、参与“创文”。

与此同时,我们再次排查,查清捞净整改尚存各类问题:一是硬件设施短板突出。二是管理

秩序还需持续规范。三是宣传动员还不够深入细致。

下一步,川汇区将坚持劲不松、气不泄,一鼓作气持续推进提升创建工作。一是解决思想问题。坚决克服松懈情绪、厌战思想,坚持每周例会制度,持续落实晨查暗访机制,始终保持冲刺姿态、迎检状态。二是多方筹资提升硬件。针对背街小巷、老旧小区基础设施薄弱的问题,坚持每周交办,每周跟踪问效,对照测评标准,明确责任领导、责任单位、整改时限,做好路面硬化、墙体美化、飞线治理、停车位施划等工作,确保9月底全部整改到位。三是狠抓秩序治理。发挥专班牵头作用,由消防安全、市场秩序专班

牵头,重点治理综合市场内占道经营、店外经营、车辆随意出入等现象,规范市场经营秩序。由交通秩序专班牵头,严查交通违法行为;发挥文明交通劝导志愿者的作用,宣传、劝导,提醒市民遵守交通规则;实行中小学校错峰上下学,缓解中心城区交通压力。四是加强社会动员。把治安网格、疫情防控网格与“创文”网格深度融合起来,以“五星”支部创建为契机,强化社区党支部的组织引领作用,加大对2863名网格员、信息员的培训力度,深入宣传《周口市文明行为促进条例》《市民文明公约》《文明行为十要素》,推进全民创建、全民创建、全域创建。②15 (记者 韩志刚 整理)

淮阳区委书记张建党:

统筹协调抓创建 实现城市高“颜值”

8月31日,全市“创文”工作推进会后,我们按照市委书记张建慧的讲话要求,坚持问题导向抓整改,目标导向抓推进,结果导向抓落实,加快清除死角、加快补齐短板、加快提升弱项。

基层创建活力充分激发。新招募“五老”人员、道德文明使者180名,深入街头巷尾、社区小区、公园游园开展“创文”宣传、不文明行为劝导、走访督查、活动组织等工作。

公共服务水平不断提升。对和谐家园小区进行整体优化,施划停车位120个,设置电动车充电桩4个,对小区门口进行美化,38栋楼全部打造了文化墙。同步对56个重点小区高标准提升、

高水平打造,在380条胡同安装了标牌,基本实现路平、灯明、环境好、秩序优。

小区管理模式逐步健全。在“三无”小区推行“自助物业”服务模式,由社区牵头,组织“五老”人员、党员、热心群众组成安保、保洁等队伍,提供基础性物业管理与服务。203个“三无”小区中112个小区已成立业主委员会且已备案,53个小区物业已进驻,43个小区实行业主自治。

虽然前期取得了一些成效,但从市创文办督查和我们自查的情况看,仍存在五个方面的问题:一是行业督导还不够到位。二是“社区吹哨、部门报到”执行还不够到位。三是专项提升行动还不够到位。四是全域创建还不够到位。五是市民教育引

导还不够到位。

下一步,淮阳区将严格按照市委、市政府要求,做到“五个坚持”抓创建:一是坚持党建引领抓创建。充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,开展“亮身份、促创建”活动,发动党员、“五老”人员上大街、入门店、进小区,做到重心下移、力量下沉、资源下沉。二是坚持全域文明抓创建。充分利用晨查、抽查、暗访、观摩等方式,围绕创建工作的“空白区域”“遗忘场所”“最小单位”开展创建工作,实现文明创建全覆盖。三是坚持突出重点抓创建。着重做好乡镇政府所在地、点位村及周边环境卫生整治工作,加快完成17个乡镇街道提升改造项目;针对乱搭乱建、乱停乱放、

乱贴乱画、乱摆乱卖、乱堆乱倒等不文明行为开展专项整治,增加执法队员、保洁人员,提高巡查频率,发现问题不反弹、成果能保持。四是坚持常态化长效抓创建。持续开展“十大整治提升行动”,围绕群众关心的急难愁盼问题,聚焦工作的短板弱项,固化现有工作机制,形成行之有效的常态化创建机制。五是坚持统筹协调抓创建。以创建全国文明城市工作为统领和抓手,高效统筹好疫情防控和巩固拓展脱贫攻坚成果、“五星”支部创建、5A级景区创建、古城保护和城市更新行动、农村人居环境整治等工作,真正把“创文”的成效体现在经济社会发展成果上。②15 (记者 侯俊豫 整理)

市城乡一体化示范区党工委书记宋力:

坚持创建惠民 高标准推进创城工作

8月31日,全市“创文”工作推进会召开后,示范区全面贯彻张建慧书记讲话精神,全区上下思想上更加重视、行动上更加自觉、措施上更加有力,突出问题导向持续发力,建台账、明责任、补短板,推动创建工作走深走实。

加大环境卫生整治力度。充分发挥网格作用,细化任务明确责任抓落实。对城乡结合部环境卫生进行集中整治。共出动人员260余人次,出动车辆32辆次,清理垃圾1100余吨,冲洗路面9万平方米,整治许湾大街、文昌大道飞线2400余米,拆除废旧电线杆65根。

文明实践遍地开花。下发关于进一步加强新时代文明实践所(站)活动开展的通知,近9天时间内,共招募志愿者100余名,相继开展了送戏下乡、义工文艺演出、关爱老人义诊、弘扬中华优秀传统文化经典诵读比赛、“周五爱心公益进社区”等活

动,进一步丰富群众的精神文化生活,推动文明实践走深走实。

精准施策狠抓整改。拉运砖渣40车,铺垫2600平方米,已完成东新医院西侧路面压实工作;增设东西两侧停车场围栏,规范机动车停放秩序。专题制订了整改落实方案,并组织市市场监管局示范区分局,对周口高铁东站进行专项检查,强化公益广告刊播活动的指导和管理。目前,东站外统一更换了35处公益广告牌,站内增设了5处电子屏,滚动播放“创文”公益广告。志愿者服务站和母婴室正常为旅客提供服务。

工作成绩值得肯定,但通过督导和自查发现仍有不足之处,主要体现在社区工作开展仍有薄弱环节、市容市貌乱象时有反弹、常态化推进机制仍需强化、人居环境质量仍需提高、创建氛围还需进一步提升。

下一步,示范区将严格按照市委、市政府要求,按照市委书记张建慧同志指示精神,从五个方面持续发力,形成多元共治、常态长效推进的工作局面,全力推进创建工作。一是坚持好晨查和网格化管理制度。党政主要领导带队坚持每日6时进行“创文”晨查,以网格化管理完善问题清单和责任清单,对照测评体系把网格内存在的所有问题进行梳理排查,按照“网格-社区-办事处-区”的模式,明确网格内社区、职能部门、责任单位的任务和责任,细化分解任务,限期整改,确保创建工作件件有人抓、事事有落实。二是持续提升城市精细化管理水平,坚持以人民为中心的发展理念,将创建工作与改善民生相结合,通过改善交通秩序、环境卫生等,让辖区居民享受创建工作带来的红利。三是持续加强农村人居环境整治工作,结合文明村镇建

设,完善处级领导包办事处抓改善农村人居环境工作机制,聚焦重点部位、重点区域、重点环节,发现问题及时与行政村交办,坚持一天一督导,一天一通报,一周一评比,一周一考核,全域全面全时推进农村人居环境整治工作。四是扎实做好人员培训,开展5个社区点位和各单位迎检“明白人”培训活动,各社区点位不少于3人参加,各单位不少于2人参加,对迎检环节、要素、流程、测评体系进行系统培训,形成以点带线、以线带片的辐射带动效应,确保各项迎检工作高标准完成。五是持续加大宣传力度,营造浓厚氛围。建立单位与社区共建、党建群建、小手牵大手等一系列共建共治共享长效机制,深入开展志愿服务,建立志愿活动激励机制,营造全民共建文明城市、共享城市文明的浓厚氛围。②15 (记者 姬慧洋 整理)

周口经济开发区党委书记王文峰:

把创建过程变成为民办实事的过程

在全市奋力推进“创文”工作中,开发区坚持目标导向和问题导向相结合,创新工作方式方法,全员下沉社区,抓问题发现、抓整改落实、抓宣传动员,开展“入户大走访、卫生大清洁、秩序大整顿、文明大提升、成效大评比”五大行动,在“创文”一线密切干群关系,淬炼提升作风,全力推进“创文”工作走深走实取得成效。

以“创建为民”为切入点,扛牢责任集中发力。开发区党委、管委会坚持晨查制度和督导机制,每天领导班子成员带头到脏的地方检查、到乱的地方推动、到差的单位督促,以上率下,不当脱离群众的“背手干部”,不当走马观花的“挥手干部”,不当工作推脱的“甩手干部”,硬起手腕治乱,不遗余力治差,把文明创建的“责任清单”变为人民群众的“幸福清单”。

以“创建靠民”为着力点,凝聚力量同创共建。充分发挥97个基层党组织,以及老党员、老教师、老模范和社区网格员作用,带头参与创建,共同营造浓厚氛围;开展进巷入户大走访活动,社区干部面对面向居民询问对“创文”工作的意见和建议,讲解“创文”的意义、内容、目标和任务,增强居民自觉维护环境卫生的责任感。创新“创文”宣传方式,以群众喜闻乐见的方式宣传文明城市创建工作,组织社区文艺队开展文艺演出,与“创文”志愿者一起走街串巷宣传“创文”知识,开展“百姓大舞台”推出反映文明乡风、良好家风、淳朴民风,展现城市文明的优秀文艺节目,进一步巩固和提升全国文明城市创建成果。

以“创建惠民”为落脚点,淬炼作风展现作为。在全区范围内开展“卫生大清洁、秩序大整顿、文明

大提升、成效大评比”,切实提升居民幸福感。老旧小区整治提速,开发区年内老旧小区改造任务2个,涉及10栋楼、300户、4.32万平方米,目前完成内墙粉刷、管网改造、道路基础等整治任务,正在进行线路施工和配套设施建设。此外,对11个“三无”小区,采取社区“托管”、物业公司“接管”、业委会“自管”三种模式加强管理。市场秩序不断提升,组织开展“文明诚信示范单位”评选活动,以小单元高标准创建带动全行业文明创建;严格落实“门前三包”“红黑旗”等机制,对黄淮市场、麒麟建材城进行重点治理,设置公益广告牌360块,1400家经营商户全部签订文明诚信经营承诺书。全面推进杂乱线缆整治,目前完成太昊路、开元大道、五一一路、八一大道、淮河路等10余条主次干道杂乱线缆整治,整

治杂乱线缆10公里、近5000余米,拆除废弃线杆50余根,清除线杆小广告600余处;按照属地管理原则,组织两个办事处成立整治队伍,全面开展排查整治,清理杂乱线缆近1万米,规范设置表箱线箱410个。人居环境改善不留死角,开展“全民爱国卫生运动”,进行“六清”“六乱”整治,清理卫生死角830处,整治背街小巷63条,清理垃圾270立方米,修缮破损路面340处,拆除私搭乱建181处。

全国文明城市创建,只有进行时,没有完成时。创建全国文明城市是为了提高城市品质,让群众生活得更更有品质、更有尊严。开发区各级党员干部将永葆为民之心、勇负实干之责,把创建过程变成为民办实事的过程,不断提升群众的幸福感、满意度。②15 (记者 王晨 整理)

周口港区党委书记孙鹏:

精准发力 持续推进“创文”工作深入开展

全市创建全国文明城市工作开展以来,周口港区党委、管委会立即行动,围绕“三年创成全国文明城市”总体目标,紧扣市委提出的“全域创建、全员参与”创建要求,对照我市今年的创建任务,结合周口港区实际,抓重点、攻难点、促亮点,开展了扎实有效的行动。

周口港区对照“创文”指标体系,认真排查,梳理问题,每天上午6时由周口港区党委书记带队到辖区各个点位交办问题清单,督导整改情况。经过连日来的不懈努力,周口港区“创文”工作取得明显成效。下一步,周口港区将从六个方面精准发力,切

实增强“创文”工作的实效性,持续推进“创文”工作深入开展。

一是强化基层党建引领。结合“五星”支部创建工作,对所有村室分批、分期进行改造,区、办、村三级干部分组走村入户,发挥党员联系户和“微网格”作用,将创建活动宣传到每家每户,营造全区上下合力共创的浓厚氛围。

二是继续坚持早6点晨查活动。由周口港区党委书记带领班子成员,深入一线,现场发现问题、交办问题,并督查落实,确保圆满完成创建任务。

三是补齐城市基础设施建设短板。加快商业街、

公共停车场等生活配套设施建设;积极与交警部门对接,完善提升交通信号灯管制系统;积极协调有关部门,逐步解决垃圾收集、转运、处理设施不足等问题。

四是加大社区管理力度,增强群众文明意识。加大资金投入,统筹推进社区内绿地、充电桩、非机动车棚、道路等配套设施建设;规范物业服务标准,提升物业服务水平;通过多种形式加强培训教育引导,提升居民文明素养。

五是加快推进农村人居环境整治。加大对大杨楼、小杨楼两个行政村,11个自然村的道路、厕所、墙面、学校等重点部位的改造力度;加快推进农

村生活垃圾和生活污水治理,强力推进农村“厕所革命”,不断破解农村人居环境整治难题。

六是加强堤顶路配套设施建设。根据“创文”工作要求,对堤顶路配套设施建设进行及时完善,努力打造“创文”工作亮点。

周口港区将以9月9日召开的全市“创文”工作推进会为契机,按照市委、市政府“创文”工作要求,切实把属地责任、主体责任、监督责任担起来,拧成一股绳,劲往一处使,形成推动“创文”工作的强大合力,确保各项措施落实落地,圆满完成“创文”各项工作任务。②15 (记者 宋风 整理)

聚焦问题整改 务求创建实效

全国文明城市创建五区在行动